

УДК 316.48

ПРИЧИНЫ КОНФЛИКТОВ МЕЖДУ ПОКОЛЕНИЯМИ**К.В. ФИЛИППОВИЧ***(Представлено: Е.С. ПОТРОСОВА)*

В данной статье предпринята попытка всестороннего анализа межпоколенческих конфликтов, которые являются важным и распространённым явлением в современном обществе. Автор проводит глубокое исследование причин, лежащих в основе этих конфликтов, выделяя как культурные, так и социально-экономические аспекты. Особое внимание уделяется таким факторам, как изменение ценностей и взглядов, различие в подходах к использованию технологий, а также влиянию ускоряющегося прогресса. В статье рассматриваются не только основные причины возникновения межпоколенческих конфликтов, но и их последствия для разных сфер жизни – от семейных отношений до общественного устройства в целом.

Конфликт поколений – это конфликт, возникающий между представителями разных возрастных групп в обществе, основанный на различиях в ценностях, убеждениях, образе жизни, образовании и других аспектах. Эти различия могут проявляться во всех сферах жизни, включая семейные отношения, работу, образование и культурные практики. Конфликт поколений может быть вызван быстрым социокультурным изменением, развитием технологий, сменой ценностей или другими факторами, которые влияют на жизненный опыт разных поколений. Актуальность темы данной статьи обусловлена распространённостью проблемы конфликта поколений и важностью решения этого вида социальных конфликтов. Важность изучения данной темы заключается в том, что конфликты могут иметь различные формы проявления, от нетерпимости к различиям до открытых столкновений.

Первой причиной конфликтов между поколениями являются различия в жизненных ценностях. М. В. Черниковская и С. А. Моисеева в своём исследовании выявили, что причины возникновения конфликтов как у молодого так и у старшего поколения является непринятие разных точек зрения и конфликт интересов [4, с. 35]. Различия в жизненных ценностях являются одним из ключевых факторов, способствующих возникновению конфликтов между поколениями. Каждое поколение формируется под влиянием уникальных социокультурных и исторических контекстов, что влияет на их ценностные ориентации. Допустим, старшее поколение, воспитанное в более стабильные времена или периоды социальной неопределённости, может придерживаться консервативных или традиционных ценностей. Эти ценности могут включать уважение к авторитетам, соблюдение традиционных обычаев и культурных норм, а также стремление к стабильности и сохранению устоявшихся порядков. С другой стороны, молодежь, воспитанная в условиях быстро меняющегося мира и развивающихся технологий, может быть более открытой к новым идеям и изменениям. Она может придерживаться прогрессивных ценностей, таких как толерантность, инклюзивность, гендерное равенство, экологическая осознанность и стремление к социальной справедливости.

Ещё одним аспектом, способствующим конфликтам между поколениями, является развитие технологий. С появлением новых технологий молодежь быстро усваивает новые средства коммуникации и информации, в то время как старшее поколение может испытывать трудности в адаптации к современным технологическим реалиям. Этот разрыв в восприятии и использовании технологий может стать источником разногласий в подходах к решению повседневных задач и существенно сказаться на взаимопонимании между поколениями. Молодежь, родившаяся и выросшая в эпоху цифровых технологий, часто воспринимает интернет и социальные сети как неотъемлемую часть своей жизни. Они легко адаптируются к новым гаджетам, приложениям и платформам, используя их для общения, работы, развлечений и получения информации. В то время как для старшего поколения использование современных технологий может быть вызовом из-за их сложности или отсутствия необходимых навыков и знаний. Этот разрыв в уровне технологической грамотности может привести к недопониманию и конфликтам между поколениями.

Третьей важной причиной конфликтов между поколениями можно назвать культурную динамику. Смена культурных трендов, мод и стилей жизни влияет на формирование уникальных идентичностей разных поколений. Эти различия могут стать причиной недопонимания в общественных и культурных практиках. Каждое поколение, воспитанное в определенный исторический и социокультурный период, отражает особенности этого времени в своем мировоззрении, ценностях и поведенческих нормах. Д. Н. Сулейманов и А. И. Хусанова в своей работе о влиянии технологического прогресса на речь современной молодежи сделали выводы, что «молодое поколение, нежели старшее, более легко идут на изменения своей речи, они легко выходят за рамки дозволенного (в данном случае языковые рамки) и стремясь выделиться из толпы не боятся использовать различные контрасты в речи» [3]. Данный пример показывает, что новое поколение стремительно создаёт свою культуру, которая в свою очередь сильно отличается от культуры прошлых лет, а значит создаёт некоторые барьеры в коммуникации нескольких поколений.

Четвертой причиной конфликтов между поколениями может быть различие в образовательных подходах. С появлением новых методик обучения и технологий в образовании, старшее поколение может сталкиваться с трудностями в понимании и принятии этих изменений. Можно наблюдать, как современные подходы к обучению, такие как дистанционное обучение и интерактивные платформы, могут казаться непривычными и труднопонижаемыми для представителей более старшего поколения. Более того, изменения в образовательных подходах могут вызывать сопротивление у старшего поколения из-за привычки к традиционным методам обучения, которые они считают более эффективными или авторитетными. Например, преподавание через интерактивные игры или коллективное обсуждение материала может казаться малоэффективным или даже неподходящим для старшего поколения, которое привыкло к более формальным и структурированным методам обучения.

Важным аспектом конфликтов между поколениями является также социальная изменчивость. Нормы и стандарты социального поведения постоянно эволюционируют, что может вызывать недопонимание и даже отторжение со стороны старшего поколения. Скажем, изменения в восприятии семейных ценностей, ролей мужчины и женщины, а также отношений между полами могут приводить к конфликтам внутри семей. Старшее поколение может придерживаться более жестких и строгих представлений о семейных ценностях и ролях полов. Они могут считать, что семейные ценности должны оставаться неизменными со временем и что роли мужчины и женщины должны быть четко определены и соблюдены. В то время как современная молодежь может придерживаться более гибких и либеральных взглядов на семейные отношения и гендерные роли. Они могут выступать за равноправие полов, разнообразие семейных форм и свободу выбора в индивидуальных жизненных путях.

Описанные проблемы указывают на то, что возникновение конфликтов между различными поколениями связано как с особенностями самих поколений, так и с их взаимодействием и общением друг с другом. Именно поэтому, при поиске решений для преодоления этих конфликтных ситуаций, необходимо выявить причины их возникновения и на основе этого организовать более эффективное взаимодействие. Для успешного преодоления существующих конфликтов необходимо произвести качественные изменения в убеждениях и системе ценностей обеих сторон взаимодействия – как старшего поколения, так и молодежи. Это предполагает осознание проблемы и совместную целенаправленную работу обеих сторон для ее решения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сулейманов, Д. Н. Влияние технологического прогресса на речь современной молодежи / Д. Н. Сулейманов, А. И. Хусанова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyaniye-tehnologicheskogo-progressa-na-rech-sovremennoy-molodezhi>. – Дата доступа: 07.03.2024.
2. Черниковская, М. В. Причины возникновения конфликтных ситуаций в межвозрастных группах / М. В. Черниковская, С. А. Моисеева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://auspublishers.com.au/temp/6cd79865581431aa9f1ee6bf577e1d50.pdf>. – Дата доступа: 28.12.2023.